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Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 15 (quindici) del mese di dicembre, alle ore 11:00, la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza  presso  la  sede  del  Consorzio  LaMMA
(Laboratorio  di  monitoraggio  e  modellistica  ambientale)  in  Sesto  Fiorentino,  Via  Madonna  del
Piano n. 10 e, secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in
sede referente, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 sopralluogo presso la sede del Consorzio LaMMA (Laboratorio di monitoraggio e modellistica

ambientale) in Sesto Fiorentino, Via Madonna del Piano n. 10;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Alle  ore 11:00 sono presenti  le  consigliere  e i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Edoardo Amato,
Cristiano  Balli,  Alessandro  Draghi,  Alessandra  Innocenti,  Lorenzo  Masi,  Marco  Semplici  (in
sostituzione di Michela Monaco), Renzo Pampaloni.

Sono altresì  presenti:  Bernardo Gozzini  (Direttore  del  Consorzio  LaMMA) e  Valentino  Grasso
(Responsabile comunicazione del Consorzio LaMMA).

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
11:10.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere e ai consiglieri, procede con
l’illustrazione dell’ordine del giorno.
 
Terminata  l’illustrazione  dell’ordine  del  giorno,  il  Presidente  Graziani,  richiamata  la  seduta  di
commissione  del  26.9.2024  con  oggetto  “Presentazione  del  lavoro  di  previsione  e  di  studio
meteorologico e climatico del Consorzio LaMMA e l’importanza per le politiche di prevenzione e
adattamento  della  città  di  Firenze  a  breve  e  lungo  termine ”,  dà  la  parola  alla  Responsabile
comunicazione del Consorzio LaMMA Valentina Grasso.

Nel suo intervento, la Responsabile Grasso, oltre a fornire un quadro complessivo sulle attività svolte
dal  Consorzio  LaMMA,  si  sofferma,  in  particolare,  sulle  attività  di  monitoraggio,  geomatica  e
previsione svolte in ambito regionale.

Terminato  l’intervento  della  Responsabile  Grasso,  prende  la  parola  il  Direttore  del  Consorzio
LaMMA Bernardo Gozzini.
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Nel corso del suo intervento, il Direttore Gozzini tratta approfonditamente i seguenti argomenti:
- composizione e natura giuridica del Consorzio LaMMA;
- bilancio del Consorzio;
- personale in organico;
- attività svolte in ambito regionale;
- servizi speciali svolti dal Consorzio (ad es.: attività per la rimozione della Costa Concordia);
- collaborazioni attive e pregresse;
- ambiti tematici di competenza del Consorzio, tra cui: climatologia – oceanologia – geomatica.

Terminato l’intervento del Direttore Grasso, prende la parola il Dott. Lorenzo Bottai, che analizza le
seguenti tematiche:
- elaborazione dati digitali;
- monitoraggio delle cave delle Alpi Apuane;
- stima delle copertura in amianto nel territorio regionale;
- catasto informatizzato delle aree percorse da incendio;
- danni alle foreste a seguito delle tempeste di vento;
- urbanizzazione e consumo del suolo;
- carta forestale;
- mappatura della deformazione superficiale del terreno.

Terminato  l’intervento  del  Dott.  Bottai,  intervengono  le  Dott.sse  Caterina  Busillo  e  Francesca
Guarnieri con riferimento a:
- lavoro di modellistica previsionale sulla qualità dell’area;
- bollettino ARPAT;
- livelli di concentrazione di ozono in ambito regionale.

A seguito degli interventi delle Dott.sse Busillo e Guarnieri, si apre una discussione tra le consiglie-
re e i consiglieri sulle attività svolte dal Consorzio LaMMA.
Nel  corso  della  discussione  intervengono  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Graziani,  Balli,  Draghi,
Innocenti.
In particolare, sono affrontate le seguenti questioni:
- gestione delle reti di monitoraggio;
- funzionamento delle centraline per la modellistica sulla qualità dell’aria;
- stazioni meteo nelle isole e in località montane.

Il Direttore Gozzini e la Responsabile Grasso danno risposta alle questioni e agli interrogativi posti
di volta in volta dalle consigliere e dai consiglieri.

La  visita  della  commissione  prosegue  con  l’accesso  alla  Sala  Meteo  del  LaMMA,  dove  il
climatologo Tommaso Torrigiani illustra:
- funzionamento del sistema operativo;
- sistema di allertamento meteo e relativi aggiornamenti;
- rapporto con la protezione civile.

Dopo  l’accesso  alla  Sala  Meteo,  la  visita  della  commissione  prosegue  con  l’accesso  alla  Sala
Informatica.

Il  Presidente  Graziani,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la



conclusione dei lavori della seduta.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 13:05.

Per la Commissione 6, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Marco Semplici Michela Monaco
Componente Renzo Pampaloni

Verbale letto ed approvato nella seduta del 18.12.2025.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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